
িবস্ িম�ািহর রাহ ্মািনর রাহীম



উ�াস

একােডিমক এ� এডিমশন
�কয়ার



আেগর িদেনর পড়া �থেক   

Pole 1
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আেগর িদেনর পড়া �থেক   

Pole 2



সজৃনশীল �� :   
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চার�ট বীজগািণিতক রািশ।

[য. �বা- ২০১৭]

(ক) ১ম ও ২য় রািশেক সমহর িবিশ+ ভ-াংেশ �কাশ কর।

(খ) �দখাও �য, ৩য় রািশ + ২য় রািশ − ১ম রািশ = 0

(গ) ২য় রািশ ৩য় রািশ ÷ ৪থ 1রািশ এর সরলফল িনণ 1য় কর।÷
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এই অধ6ায় �থেক িক িক িশখেবা  

ভ-াংেশর 7ণ

ভ-াংেশর ভাগ

সরল কর



ভ-াংেশর 7ণ  

দুই বা তেতািধক ভ-াংশ 7ণ কের এক�ট ভ-াংশ পাওয়া যায় যার লব হেব

ভ-াংশ7েলার লেবর 7ণফেলর সমান এবং হর হেব ভ-াংশ7েলার হেরর

7ণফেলর সমান। এ9প ভ-াংশেক লিঘ; আকাের �কাশ করা হেল লব ও হর

পিরবিত1ত হয়।



ভ-াংেশর 7ণ  

উদাহরণ:
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দুই�ট ভ-াংশ।

এই দুই�ট ভ-াংেশর 7ণফল হেলা
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এখােন xa হেলা ভ-াংশ�টর লব যা �দ= ভ-াংশ দুই�টর লেবর 7ণফল এবং হর

হেলা yb যা �দ= ভ-াংশ দুই�টর হেরর 7ণফল।আবার,
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[লিঘ;করণ কের]



ভ-াংেশর 7ণ  

উদাহরণ: (গ) 
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ভ-াংেশর 7ণ  

উদাহরণ:(ঙ) 
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সমাধান:



ভ-াংেশর 7ণ  

POLE 3 :



অনুশীলনী �থেক সমাধান কির
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িনেণ 1য় 17ণফল � ��� �
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ভ-াংেশর ভাগ  

এক�ট ভ-াংশেক অপর এক�ট ভ-াংশ >ারা ভাগ করার অথ 1�থম�টেক ি>তীয়�টর

7ণা@ক িবপরীত ভ-াংশ >ারা 7ণ করা।
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ভ-াংেশর ভাগ   
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ভ-াংেশর ভাগ   



ভ-াংেশর ভাগ   

POLE 4:
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অনুশীলনী �থেক সমাধান কির



সরল কর   
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ভ-াংেশর ভাগ   

POLE 5:



সজৃনশীল

�� ৫: M = p� − pq + q�, N = p� + pq + q�, R = p	 + p�q� + q	 এবং S = p! − q!

[চCDাম �বাড1 ২০১৯]

ক. 
1��	1���

1���1��	
এর লিঘ; মান িনণ 1য় কর।
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খ. উGীপেকর আেলােক সরল কর:  
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গ. উGীপেকর আেলােক
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এর মান িনণ 1য় কর।
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�লেগ থােকা সৎভােব, 
AI জয় �তামারই হেব

উJাস উেKষ িশMা
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